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У статті досліджуються особливості зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД)
України в умовах воєнного стану. Розглянуто вплив воєнного конфлікту на динаміку експорту
та імпорту, а також на інші ключові аспекти, такі як логістичні процеси, інвестиційна
привабливість. Проаналізовано основні обмеження, що виникають через введення воєнного
стану, зокрема обмеження у торгівлі, зміни в попиті і пропозиції, зростання валютних
ризиків і логістичних ускладнень. Окрему увагу приділено впливу на інвестиції, необхідності
адаптації до змін на міжнародних ринках та пошуку нових підходів до ведення
зовнішньоекономічної діяльності. На основі аналізу запропоновано рекомендації для
підвищення ефективності ЗЕД в умовах війни, що сприятиме економічній стабільності та
розвитку країни.

The article explores the peculiarities of Ukraine’s foreign economic activity (FEA) under
martial law. It examines the impact of the military conflict on the dynamics of exports and imports,
as well as other key aspects such as logistics processes, and investment attractiveness. The study
analyzes the main restrictions arising from the introduction of martial law, including trade
limitations, changes in supply and demand, increased currency risks, and logistical challenges.
Special attention is paid to the effects on investments, the need to adapt to changes in international
markets, and the search for new approaches to conducting foreign economic activity. Based on the
analysis, recommendations are proposed to improve FEA efficiency under wartime conditions,
contributing to the country’s economic stability and development.

Умови воєнного стану суттєво впливають на зовнішньоекономічну діяльність країни,
створюючи велику кількість викликів. Воєнні конфлікти можуть призвести до обмежень в
торгівлі, інвестиціях та інших міжнародних відносинах, що сильно впливає на економічний
розвиток країни та міжнародну співпрацю. Ці питання потребують докладного аналізу та
розробки стратегій для ефективного управління зовнішньоекономічною діяльністю в умовах
воєнного стану.

Мета дослідження полягає у вивченні особливостей та питань зовнішньоекономічної
діяльності країни в умовах воєнного стану, а також розробка рекомендацій для покращення
управління цією діяльністю. Конкретні цілі дослідження включають аналіз впливу військових



47

дій на зовнішню торгівлю та інші аспекти зовнішньоекономічних відносин, вивчення способів
забезпечення безпеки постачань та розвитку стратегій для збереження стійкості економіки
країни.

Для досягнення поставленої мети дослідження визначено наступні завдання:
Провести аналіз впливу воєнного стану на зовньоекономічну діяльність країни.
Визначити основні питання, які виникають в сфері зовнішньоекономічної діяльності в

умовах воєнного стану.
Розробити рекомендації щодо покращення основних методів зовнішньоекономічної

діяльності в умовах воєнного стану.
Вивчення особливостей зовнішньоекономічної діяльності в умовах воєнного стану має

важливе значення, оскільки ця сфера виступає основним механізмом інтеграції країни в
світову економіку, забезпечуючи торговельні зв’язки, інвестиційні потоки, розвиток експорту
та імпорту, а також підтримку економічної стійкості країни в умовах воєнного стану. Воєнний
стан та пов’язані з ним ризики створюють нові виклики для зовнішньоекономічної діяльності,
що змушує країну адаптувати свою політику і підходи до управління економічними зв’язками.
Ефективність змін у зовнішньоекономічній діяльності в умовах воєнного стану визначається
здатністю України оперативно реагувати на загрози, які виникають через обмеження доступу
до ринків, переривання ланцюгів поставок та зменшення інвестиційних потоків. Таким чином,
дослідження, спрямоване на розробку рекомендацій покращення основних методів зовнішньо-
економічної діяльності в умовах воєнного стану є необхідним кроком для забезпечення
економічної безпеки України.

Серед науковців слід виділити роботи наступних вчених: А.І.Швець [1], Н. С. Скопенко
[2], І.В. Євсєєва-Северина [2], О.М. Кириченко [2], Ю.В.Полякова [3], С.О.Іщук [3],
О.С.Процевят [3]. Автори у своїх роботах вивчають важливі аспекти зовнішньоекономічної
діяльності(далі – ЗЕД), такі як відновлення українського бізнесу через скасування
торгівельних обмежень ЄС[1] чи який вплив на економіку можуть спричинити воєнні
конфлікти[3]. Однак, попри значний внесок у вивчення цих питань, багато аспектів ЗЕД в
умовах воєнного стану залишаються недостатньо дослідженими та потребують подальшого
наукового опрацювання.

Зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД) є невід’ємною частиною економічного розвитку
будь-якої країни, особливо такої, як Україна, яка має значний потенціал на міжнародних
ринках. В умовах воєнного часу зовнішньоекономічна діяльність набуває специфічних рис, які
суттєво відрізняються від звичних умов мирного часу. Воєнний стан, який введений в Україні
24 лютого 2022 року, значно ускладнює можливості для здійснення зовнішньоекономічної
діяльності, генеруючи певні особливості [4]. Військовий конфлікт вносить корективи у всі
сфери економічної взаємодії, змінюючи структуру торгівлі, динаміку попиту та пропозиції,
валютні ризики та логістичні процеси. Ці зміни обумовлені як внутрішніми факторами, такими
як знищення виробничої інфраструктури, так і зовнішніми – торговельними санкціями,
змінами у глобальних ланцюгах постачання та зростанням невизначеності на міжнародних
ринках. Ці особливості визначають нові правила гри на міжнародних ринках і вимагають від
учасників зовнішньоекономічної діяльності розробки рекомендацій до вирішення виникаючих
проблем. Динаміка експорту та імпорту є ключовими показниками, які визначають
ефективність та конкурентоспроможність країни на міжнародному ринку. Управління ЗЕД
вимагає систематичного врахування та аналізу динаміки зовнішньої торгівлі, оскільки це
впливає на економічну стійкість, розвиток та безпеку країни.

Втім, воєнні події стали результатом раптового спаду в експортній активності країни
впродовж 2022 року від 153,0 у січні до 64,8 у грудні.

Навіть наприкінці цього періоду, коли ситуація трохи стабілізувалась, експорт
залишався на низькому рівні. Основними причинами такого спаду є руйнування виробничої
та транспортної інфраструктури, втрати виробничих потужностей і порушення логістичних
ланцюгів, які стали результатом активних бойових дій. Таке значне скорочення експорту на
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88,2 пояснюється не лише фізичними руйнуваннями, але й тимчасовою втратою доступу до
традиційних ринків збуту та труднощами у веденні міжнародних торговельних операцій.

Що стосується імпорту, то до початку воєнних подій в 2021 році спостерігалося
збільшення імпорту та відносну стабільність його обсягів[7]. Проте війна також суттєво
змінила умови, що призвело до різкого спаду імпорту, який відображається на графіку за 2022 рік.

Зменшення імпорту з 147,6 до 75,9 було зумовлене зниженням купівельної
спроможності населення, перебоями в постачанні критично важливих товарів і зміною
пріоритетів у імпорті на користь військової та гуманітарної продукції. Санкції, накладені на
країну-агресора, також вплинули на імпорт, змушуючи Україну переорієнтувати свої
торговельні потоки на інші ринки, що вимагало часу і ресурсів.

З аналізу даних видно, що з початку війни сталося значне зменшення як показників
експорту, так і імпорту. На ці зміни суттєво вплинули особливості зовнішньоекономічної
діяльності в умовах воєнного стану, зокрема руйнування логістичної інфраструктури,
порушення торговельних ланцюгів, зниження купівельної спроможності населення, а також
введення міжнародних санкцій і торговельних обмежень.

Ці фактори не тільки знизили обсяги міжнародної торгівлі, але й змусили українські
підприємства шукати нові підходи та адаптуватися до зміненої ситуації, що пізніше призвело
до часткової стабілізації та відновлення показників експорту та імпорту у 2023 році. А саме, з
лютого по червень 2023 року відбувся різкий позитивний скачок в обсягах як експорту, так і
імпорту, що свідчить про адаптацію українських підприємств до нових умов.

Збільшення експорту пов’язане з відновленням частини виробничих потужностей,
розширенням географії експорту, а також зі скасуванням торговельних обмежень з боку
деяких країн. Відновлення імпорту, в свою чергу, пояснюється стабілізацією фінансової
системи, покращенням логістичних можливостей та поступовим поверненням попиту на різні
групи товарів. Таким чином можемо спостерігати позитивну тенденцію товарообігу у 2023 р
в порівнянні з 2022 р, а саме з 72279 млн дол. за цілий рік до 73658 млн дол. до вересня місяця.
Можемо спостерігати поступове відновлення економіки.

Ці дані свідчать про те, що воєнні події значно позначилися на зовнішньоекономічній
активності України протягом 2022-2023 рр. Зменшення експорту та імпорту свідчать про
загальний негативний вплив війни на міжнародні торгівельні відносини країни. Втрата ринків
збуту та обмеження доступу до іноземних товарів і послуг може призвести до значних
економічних викликів для України, включаючи втрату прибутків та зменшення виробництва.

Такий різкий спад в експорті та імпорті вимагає уважного аналізу та розробки стратегій
для відновлення зовнішньоекономічних відносин та забезпечення стабільності економіки
країни в умовах війни.

Цифрова трансформація в сучасному світі є важливим кроком у розвитку бізнесу та
зовнішньої торгівлі. Україна не лише усвідомлює цю необхідність, але і активно впроваджує
інноваційні підходи до поліпшення експортної діяльності.

Один із прикладів такого підходу – це платформа «Експорт в умовах війни», запущена
в режимі тестування офісом з розвитку підприємництва та експорту через портал Дія Бізнес.
Ця платформа надає актуальну інформацію для українських експортерів, які готові постачати
свою продукцію за кордон в умовах війни[8]. Вона сприяє покращенню обміну інформацією
та співпраці між підприємствами, що дозволяє їм знаходити нові можливості в умовах кризи.

Важливо розробляти та впроваджувати системи аналізу даних ЗЕД з використанням
штучного інтелекту. Сучасна технологія дає можливість оперативно аналізувати статистичну
інформацію про зовнішньоекономічні операції та надавати стратегічні рекомендації. Це
дозволить країні ефективніше реагувати на зміни на зовнішньому ринку та планувати кроки
для підвищення конкурентоспроможності.

12 грудня 2022 року почала свою дію програма «єЧерга» для перевізників в Україні
запроваджена КМУ[9]. Вона має значний позитивний вплив на логістичну сферу та
транспортну інфраструктуру. Завдяки системі «єЧерга» перевізники можуть запланувати час
перетину кордону й не витрачати гроші на кількаденний простій. А держава зможе аналізувати
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транспортні потоки та фіксувати навантаження. Сервіс також покликаний скоротити черги на
пунктах пропуску. Сервіс робить процес перетину кордону швидким і прозорим, адже усуває
людський фактор та корупційні ризики.

Підтримка міжнародної гуманітарної допомоги та розширення пропускної спро-
можності міжнародних пунктів пропуску є важливими для ефективного реагування на
гуманітарні потреби та забезпечення надзвичайної ситуаційної гнучкості. Ці заходи сприятимуть
оперативному та безперешкодному руху гуманітарної допомоги, зокрема, важливої для
захисту життя та здоров’я громадян.

Дослідження особливостей та проблем зовнішньоекономічної діяльності в умовах
воєнного стану в Україні підкреслило важливість цього аспекту для економічної стійкості та
безпеки країни. Війна з Росією створила серйозні виклики для зовнішньої торгівлі України,
але дозволила виявити потенціал для адаптації та вдосконалення підходів до зовнішньої
економічної діяльності. Зокрема, переорієнтація на інші види транспорту та створення нових
логістичних маршрутів стали важливими шляхами для відновлення обсягів експорту. Також,
необхідно активізувати торгові відносини з ЄС та іншими країнами-партнерами.

Важливо впровадити сучасну систему аналізу даних ЗЕД, базовану на штучному
інтелекті, щоб забезпечити оперативне регулювання та прийняття рішень. Також, українські
підприємства повинні готуватися до виходу на нові ринки після завершення війни,
зосереджуючись на інноваціях, екологічності та технологічності своїх товарів та послуг.

Подальші дослідження можуть розглядати комплексний аналіз можливих напрямків
переорієнтації українського експорту та розвитку нових логістичних маршрутів на ринках ЄС
та інших країн. Результати цього дослідження можуть сприяти зміцненню та прогресу
зовнішньоекономічної діяльності України в період воєнного стану.
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